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cont inente , anzi quelli della Maddalena 
debbono essere a r r iva t i oggi verso le tre. 

Auguriamoci t u t t i che r ientr i presto la 
calma in quella pa t r io t t i ca c i t tà . (Com-
menti). 

G U A S T A V I N O . I morti r isusci teranno? 
(Rumori). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Cocco-Ortu per dichiarare ses ia 
.sodisfatto, 

COCCO-ORTU. Par la per i firmatari 
l 'onorevole Carboni-Boj. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Carboni-Boj. (Segni d'atten-
zione). 

C A R B O N I - B O J . Onorevoli colleghi, noi, 
na tu ra lmen te , ci t rov iamo in u n a condizione 
d 'animo, che la Camera può fac i lmente in-
tendere . Nella nos t ra ci t tà civile, pacifica, 
calma, laboriosa vediamo che si sono svolti 
avveniment i , che ce r t amen te non era da to 
prevedere. Siamo in condizione di non po-
ter neppure control lare questi avveniment i , 
ed avere notizie precise di essi e delle no-
s t re famiglie, perchè il servizio telegrafico 
è sospeso... 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro dell'interno. D o m a n d o di par-
lare. 

C A R B O N I - B O J . ...per la r o t t u r a del 
cavo, che si t e n t a v a di r iparare , ma che an-
cora non è r ipara to . . . 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro dell 'interno. Si è r ipara to . 

C A R B O N I - B O J . E le comunicazioni po-
stali con la Sardegna sono t a lmen te len te 
che richiedono due giorni per poter arri-
vare . 

S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-
siglio, ministro dell'interno. I l cavo è s ta to 
in t e r ro t to m o m e n t a n e a m e n t e dalla burra-
sca; ma è già s t a to r i p a r a t o ! 

C A R B O N I - B O J . Quel! che è certo, e tri-
s t amen te certo, è che sangue c i t tad ino f u 
sparso in una ci t tà , che finora non era s t a t a 
mai t u r b a t a da moti sovversivi. Questo 
sangue c i t tadino fu sparso non per questioni 
operaie, non per lo t te di classi, non per la-
vorator i , che reclamassero una maggiore 
mercede, ma per una questione, che gli 
operai toccava da lon tano , per il r incaro 
dei viveri. (Oh! — Interruzioni — Commenti). 

I l r incaro dei viveri a Cagliari non ha 
tocca to il pane; perchè anzi le far ine, per la 
l o t t a esis tente t r a la d i t t a Merello e la Se-
moleria i ta l iana, erano a lquan to in r ibasso 
di prezzo. I l r incaro dei viveri a Cagliari 
ha toccato i pesci*e le ortaglie; pesci e or-

tagl ie che sono s ta t i r incara t i di prezzo per 
la larga esportazione che se ne fa nel nord 
d ' I t a l i a , spec ia lmente a Milano. Ora si sa 
che l 'opera io d i sgraz ia tamente mangia pochi 
pesci ed ortaglie. (Oh! — Rumori — Si ride). 
Questo r incaro ha giovato ai col t ivatori dei 
nostr i orti , perchè sono colt ivatori d i re t t i . 
Questo r incaro di viveri in quest i generi ha 
p iu t to s to giovato che danneggia to la classe 
dei pescator i . Quindi non è una vera que-
stione operaia . Chi è, che per il pr imo si è 
mosso cont ro questo r incaro dei v iver i? Su 
questo pun to r ich iamo l ' a t tenz ione del Go-
verno, perchè una severa inchiesta accert i 
le responsabi l i tà . • Chi si è mosso contro il 
r incaro dei viveri già da t empo è s ta to un 
gruppo di impiegat i , e specia lmente di pro-
fessori delle scuole secondarie. (Si ride) 

Prof i t t ando di questo movimento , i ca-
dut i nelle u l t ime elezioni comunal i con una 
votazione schiacciante, se le scarse notizie 
avu te sono esat te , oggi sono corsi alla ri-
scossa, ecci tando la folla. 

E si capisce che una folla di un paese 
meridionale, impuls iva , n a t u r a l m e n t e ecci-
t a t a ed in te ressa ta , da lungo t empo sof-
ferente per t r a scuranza del Governo, doveva 
commet te re quelli eccessi che disgraziata-
mente avvennero . Ora, o signori, io in tendo 
t u t t e le lot te non cruente, pacifiche, che 
possano tendere al migl ioramento delleclassi 
operaie, e sono ad esse f avorevo le ; ma non 
in tendo le l o t t e ' p e r cui un gruppo di signori 
e specia lmente di aicuni impiegat i dello 
S ta to , inciti le classi operaie, e p roducano 
conflitt i con l 'esercito, facendo versare il 
sangue di questi poveri operai. (Bravo!) 

Contro t u t t i domand iamo una severa 
inchies ta dal Governo, e sper iamo che t u t t i 
i veri responsabil i sa ranno puni t i ; e se re-
sponsabi l i tà r isul terà , a carico di pubblici 
funzionar i , per ist igazione, o per eccesso di 
repressione il Governo non li vorrà pre-
miare con un t r as fe r imento da una resi-
denza ce r t amente non desiderata , ma l i vorrà 
puni re severamente , perchè sono meno giu-
stificabili di un povero operaio che agisce 
molte volte incoscientemente . (Approva-
zioni). / 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Pansin i . 

P A N S I N I . Non seguirò il collega Car-
boni-Boj nel r icercare le cause, nè lo seguirò 
in ciò che ha de t to . Sarebbe un compito 
penoso, anzi, dirò di più, odioso. Debbo, 
invece, p ro tes ta re contro il r ipeters i di que-
ste s t ragi crudeli. Tra t tas i ora di sapere 
se il Governo debba esserne ch iamato re-


